Fons Josep Maria BETRIU PUIG, de la casa Cases d’Oliana

Documents carpeta verda

1. 

11.04.1673, Tomàs Clariana i Ros, notari reial a Oliana.

Censal creat per Josep Casas, pagès d’Oliana i Francisco Casas son fill de 18 anys al rector i a la Reverend Comunitat dels preveres d’Oliana, representada per Joan Verdeny i Gabriel Giralt, arxivers de la comunitat, per 14 ll. 10 s. amb pensió de 14 s.  

2. 

26.04.1693, Magí Solans, prevere i rector d’Oliana, actuant com a notari.

Còpia recordatòria d’una clàusula testamentària particular feta per Mateu Audivert, teixidor de lli d’Oliana en el seu últim testament:

“Ítem dexo y llego a ma muller Maria Audivert tot lo que jo tinch y me especte o espectar pugués en lo lloch y terra de Montanicell per los drets que mos pares y avis y tenían a mi me espectaven y esta és ma voluntat”.

3. 

01.02.1695, Joan Pere Vila, notari públic a Oliana.

Íntima i notificació en el marc d’un transport de censal feta a Joan Casas teixidor de lli d’Oliana i Maria, sa muller; com a usufructuaris de Pere Vidal, difunt, teixidor de lli d’Oliana, per Mariano Domenjó i Joan Domenjó, pare i fill, pagesos d’Oliana, actuant com a marmessor del Reverend Ramon Vidal, prevere d’Oliana, de pagar el preu i les 6 pensions endarrerides a l’hospital dels pobres d’Oliana d’un censal de 39 ll. i de pensió anual de 39 s. deguts per Pere Vidal a Ramon Vidal.  

4. 

10.04.1710, Magí Solans, prevere i rector d’Oliana, actuant com a notari.

Àpoca de lluïció o quitació d’un censal de preu de 40 ll. i de pensió anual de 2 ll. que feia Pere Vidal dit del Portal, difunt, teixidor de lli d’Oliana, a l’hospital dels pobres d’Oliana per consigna feta pel Dr. Josep Valls. El censal és quitat amb 49 ll. 2. s 9 d. per Joan Casas amb diners seus i com usufructuari seu a Pere i Pau Fortuny teixidors i Josep Coll, “adulator”, tots d’Oliana, com a procuradors de l’hospital (procuració feta el 09.07.1699). 

El preu representa d’una part el censal mort de 40 ll. que havia estat creat davant del notari Joan Vilana Perles, d’Oliana, el 14.09.1643 per Joan Vidal (à) Oliva, paraire de llana d’Oliana, com a hereu del Reverend Francisco Oliva prevere d’Oliana (testament, Joan Vilana Perles, notari a Oliana, 13.08.1643) al dit hospital i venut al magnífic Gerònim de Valls, dr. en drets d’Oliana, el 09.05.1675 (Joan Solans, notari públic a Oliana). El fill i hereu de Gerònim de Valls i Serradell va heretar el dit censal i Pere Vidal, hereu de Joan la hi va constituir llavors en consigna el 04.12.1695, davant del notari Barbé, d’Oliana. D’altra part, les 9 ll. 2 s. i 9 d. són interessos.

5. 

17.03.1645, Joan Vilana Perles, notari a Oliana.

Testament de Pere Audivert, serraller, natural d’Oliana, fill de l’honorable Miquel Audivert, serraller d’Oliana i Caterina, difunts.

Marmessors : Rvd. Ildefonso Oliva, prevere; Joan Audivert, serraller, germà de Pere; Teresa Audivert, muller de Pere.

Sepultura al fossar de Sant Ermengol, en el cementiri d’Oliana, en el vas dels pares : donació de 6 ll. per l’enterro.

Donació de 5 s. per als marmessors.

Donació a Joan Audivert, serraller, germà de Pere : una peça de terra amb vinya plantada a Coma-rifarda, terme d’Agramunt, comprada a carta de gràcia a Macià Roig i sa mare (acte davant Llorenç Moreno, notari a Agramunt, 22.06.1637).

Reconeixement del dot a Teresa, muller.

Donació de l’usdefruit de tots els béns a Teresa, muller.

Herència universal a Paula Teresa, filla seua i de Teresa, de 7 mesos d’edat. Si Paula no arriba a edat de testar, l’herència serà a “Nostre Senyor Déu”, és a dir esmerçada en misses i donacions a la voluntat dels marmessors a l’església.

Documents caixa

1. 

1715.

CM Betriu-Cases.

2. 

18.03.1786, Antoni Soler i Caballol, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Pau Betriu, pagès d’Oliana a Llorenç Solé, pagès d’Oliana de 32 moreres “que posseheix en aquella pessa de terra que per pur, líbero y franch alou seu té y posseheix cituada en la horta de Oliana a la partida de Junset de certa tinguda part de campa y part de vinya”.

Venda feta amb pactes :

· Que si el moment de quitació pel venedor és abans de l’1 de maig, la fulla serà del venedor, passat l’1 de maig, serà del comprador.

· Que en cas de morir o perdre moreres, el comprador tindrà obligació de replantar-les, lliurar-les al venedor i la llenya serà del venedor.

El preu és de 50 ll. Pau Betriu firma àpoca de les 50 ll. a Llorenç Solé.

3. 

03.02.1791, Jaume Solans, notari públic a Oliana.

Atorgament de la taba o encant per construir una casa hostal del comú d’Oliana concedida per l’ajuntament d’Oliana, representat per Joan Antigués, regidor degà, encarregat de la taba i Anton Andreu, Joan Armengol i Francisco Monrava, regidors del batlle a Josep Betriu i Esteve, pagès d’Oliana. El comú ofereix en públic encant la peça de terra situada a la Serra, que confronta amb una terra del col·legi de les Escoles Pies (est), amb el “camí d’anar al bosch” (sud), amb una terra del mateix Josep Betriu i Esteve (oest) i amb el torrent de l’Aubac (nord). El preu de la venda a l’encant és de 60 ll. 

4. 

27.11.1795, Jaume Solans, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Josep Betriu i Esteve, pagès d’Oliana a Josep Soler i Torrent, pagès d’Oliana de 22 i ¾ porques de terra campa al terme i horta d’Oliana, a la partida dels Tornalls i que confronta amb Josep Coma, Jaume Coscollola i Josep Junyent.

Venda feta amb pactes :

· Que el venedor es reserva els arbres plantats i el dret de plantar moreres a la part de tramuntana, més a les 6 ½ porques de terra que abans eren possessió d’Antoni Canut.

· Que el comprador haurà de pagar el cadastre.

· Que si el comprador sembra cànem, podrà després fer-hi esplet de blat malgrta la quitació de la venda; si no fa cànem, haurà de deixar l’esplet i deixar la terra.

· Que si el comprador té la terra sembrada, podrà fer l’esplet malgrat que serà quitat o quintant.

· Que si el riu Segre s’emporta la terra, el comprador haurà de portar-ne d’altra.

· Que en cas d’altra venda a carta de gràcia a la mateixa terra, el comprador serà preferit.

· Que en cas de quitació de la venda, si es refà per parts, el comprador en treurà 80 ll. per porca, la porca essent de 60 “vahas” (?) de llarg per 12 d’ample.

· Que de les 6 ½ porques que abans eren d’Antoni Canut, la quitació se podrà fer 

El preu és de 1820 ll. Pau Betriu firma àpoca de les 50 ll. a Llorenç Solé.

5. 

16.09.1696, Joan Pere Vela, notari públic a Oliana.

Inventari de béns de Maria Casas i Vidal, fet per son marit Joan Casas, teixidor de lli d’Oliana, casats per capítols matrimonials el 1693 davant Magí Solans, prevere i rector, actuant de notari.

6. 

19.02.1598, Antoni Lluch, prevere i vicari, actuant com a substitut de Pere Perles (à) Vilana, rector d’Oliana.

Testament de Gabriel Baró, assaonador d’Oliana.

Marmessors : m° Joan Puig, prevere d’Oliana, oficial del bisbe d’Urgell; m° Tomàs Baró, prevere d’Oliana.

Sepultura en el cementiri d’Oliana, en el vas dels avantpassats : donació de 10 ll. per enterro, extrema unció, novena major i menor, cap d’any .

Donació a Magdalena, muller : 30 ll.

Donació per pagament de deute a m° Joan Puig, oficial.

Herència universal “al fill ho filla que ma muller porte en lo ventre”. Si no arriba a edat de testar, l’herència serà a Tomàs Baró, prevere, son germà.

7. 

V. 1685.
Testament (part) de..., muller de Josep Font, assaonador d’Oliana.

Donació a Jaume Cases, estudiant de filosofia, fill de Josep Cases, pagès d’Oliana : un hort amb aigua regant a l’horta de Ponts, a la partida de la Freita o Treita, sotmès a censal de pensió anual de 3 ll a la comunitat eclesiàstica de Ponts.

Donació a Maria Cases, donzella, germana de l’hereu, filla de Josep Cases, pagès d’Oliana : 25 ll. resultant de la venda de la casa de Josep Font, marit, de la qual se fa inventari més baix. Més un anell i dues anelletes d’or, de dos dobles, per dot.

Herència universal a Joan Cases, fill de Josep Cases, pagès d’Oliana i de Maria. Si no arriba a edat de testar, l’herència serà a Jaume Cases, son germà.

Reiteració de les clàusules de validesa del testament.

Segueix l’inici (tallat) de l’inventari de béns de la testadora, que era previst als capítols matrimonials 

8. 

29.04.1674, Joan Solans, notari públic a Oliana.

Transport o venda d’un censal mort feta per Pere Vidal, teixidor de lli d’Oliana a l’honorable Joan Vidal del Carrer Nou, teixidor de lli d’Oliana, de preu o capital de 39 ll. amb pensió de 1 ll. 19 s, escaient el 28 de desembre. El censal havia estat creat a mitges per Josep Vidal, difunt, pagès d’Oliana i Joan Fortuny, espardenyer d’Oliana.

Segueix l’íntima feta a petició de Joan Vidal que Joan Fortuny que havia fet el censal amb Josep Vidal ara el continuï pagant a Joan Vidal.
9. 

22.05.1638, Joan Vilana Perles, notari públic a Oliana, com a regint les escriptures de Joan Verdeny, notari públic a Oliana, des de 1615.

Venda mitjançant recompra de censal feta per Joan Cases, pagès d’Oliana i Elisabet, vídua d’Antoni Cases, pagès d’Oliana, mare i pare de Joan Cases, a Jaume Vidal, Gabriel Baró i Pere Clariana (à) Juvell, pagesos d’Oliana, d’una peça de terra cultiva a Oliana, a la partida del Tros del Molí, que confronta amb Jaume Solans (à) Pere Soler (sud i oest), amb el Segre (oest), amb el camí del Molí draper i Francesc Fortuny (nord).

El preu és de 61 ll. que se podran pagar pels compradors sigui amb la recompra d’un censal per preu de 100 ll. i pensió anual de 5 ll. que grava la terra i que s’ha de pagar a m° Joan Puig, rector de Peramola, sigui amb la lluïció o quitació del censal.

10. 

14.12.1603, Joan Verdeny, notari públic a Oliana, des de 1615.

Venda feta per Jaume Geli, pagès d’Oliana i son fill, Miquel Geli, pagès d’Oliana amb Hierònima, sa muller a l’honorable Pere Soldevila, paraire de llana d’una casa “de orsum usque ad celum” a Oliana, al carrer del Portalet, confronta al davant amb el dit carrer, d’un costat amb Joan Espés (à) Domench, d’una altre costat amb Francisco Castres (à) Bruneta, i de la part de darrera amb Jaume Canés i el carrer de Santa Anna.

El preu és de 60 ll. La meitat es farà mitjançant un censal mort de 30 ll. i pensió anual de 30 s.

11. (1A)

23.09.1625, Joan Vilana Perles, notari públic a Oliana, des de 1615.

Capítols matrimonials entre Pere Vidal, pagès d’Oliana, fill de l’honorable Jaume Vidal, pagès d’Oliana, i Magdalena, vivints i Mariagna Coll, donzella, filla de l’honorable Salvador Coll, paraire d’Oliana i Hierònima, vivints.

Pere Vidal és fet hereu universal dels pares, amb les reserves i restriccions acostumades de diners i usdefruit del patrimoni.

Els pares Coll donen en dot : 145 ll. (50 ll. ara, 50 ll. d’aquí a 9 mesos, 45 ll. d’aquí a 1 any); un vestit de “vintidose”; un mantell d’estamenya “de la terra”, 2 flassades mitjana i menor; 26 lliures de llana neta per un matalàs; 8 camises; 12 tovallons; estovalles escalades de la forma major i dues de cada dia; 2 coixineres amb els coixins; 4 llençols; un davantllit; 2 tovalloles de paret; 2  caixes de pi a tall de monja amb tancadures

(2A)

Pacte de retrocessió de dot en cas de mort sense poder testar.

Pere Vidal fa carta dotal (reconeixença de dot que se li restituïrà en cas de mort de l’espòs) a la seua futura esposa, per 145 ll. 

(3A)

El dot es fa amb les reserves i restriccions acostumades de diners i usdefruit del patrimoni i eventual restitució en cas de mort d’un cònjuge.

Els cònjuges prometen fer hereu els fills o filles del present matrimoni.  

12.

16.05.1777, Antoni Soler i Caballol, notari públic a Oliana.

Àpoca de quitació d’una carta de gràcia feta per Joan Vila, prevere d’Oliana a Pau Betriu, pagès d’Oliana per la quantitat de 245 ll. que corresponen a la lluïció i quitació d’11 porques de terra campa a l’horta d’Oliana, a la partida de Junset, comprades a carta de gràcia amb actes del 22.01.1763 per 5 porques i 100 ll. i el 17.03.1764 per 6 porques i 145 ll, a davant del notari Soler i Caballol.     

13.

23.05.1639, Francesc Topí, prevere de la catedral d’Urgell, com a substitut del seu germà Ciprià Topí, notari públic a la Seu d’Urgell.

Capítols matrimonials entre Joan Saurina, fill de Bernat Saurina, fuster d’Uston, bisbat de Coserans, regne de França, difunt i Joana, vivint i Margarida Covilar, donzella, filla de Joan Covilar, pagès de Montanissell, difunt i Margarida Montserrada, vivint.

Testimonis Saurina : “alguns amichs y parents”.

Testimonis Covilar : mare; Joan Audivert, cunyat.

Margarida Covilar dóna en dot : 40 ll. (10 ll. ara, 30 ll. d’aquí a 2 anys); un vestit de burell negre; 3 llençols; 3 flassades; 3 camises; 2 trossos de tovalles; 1 tovalla de paret; 1 eixugamans; 1 caixa de pi amb pany i clau; tot donador d’aquí al 15 d’agost.

El dot es fa amb les reserves i restriccions acostumades de diners i usdefruit del patrimoni i eventual restitució en cas de mort d’un cònjuge.

Joan Saurina fa d’escreix i augment de dot 25 ll. 

Els cònjuges prometen fer hereu els fills o filles del present matrimoni, “aquell o aquella que més ben vist y obedient los serà”.  

14.

30.12.1721, Oliana, Magí Solans, prevere i rector d’Oliana, actuant com a notari

Procura feta per Elisabet, muller de Joan Fontanet, pagès d’Ogern, parròquia de la Sàlzer a Baltesar Betriu, pagès d’Oliana, perquè aquest actuï a favor d’ella en assumptes i negocis diversos.

15. 

12.11.1886, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana.

Venda feta per Joan Serra i Ribera, pagès d’Oliana, de 32 anys a Josep Betriu i Riart, pagès propietari d’Oliana, de 40 anys d’una vinya a Oliana, partida de Figolers, de 28 àrees i 32 centiàrees, que confronta a l’est amb el mateix Josep Betriu i a la resta amb el camí.

Joan Serra és propietari de la terra per ser hereu de son pare, Josep Serra i Salamó.

El preu de la
venda és de 711 pessetes.

16. 

07.12.1861, Ignasi Mas i Rallat, notari públic a Solsona.

Àpoca de Josep Betriu i Barbé, pagès d’Oliana, com a hereter de Roc Betriu, prevere i curat de Sanaüja (testament, Josep Font, notari a Sanaüja, 29.02.1860) a Josep Betriu i Riart, fadrí, 17 anys, natural d’Oliana, hereu del seu avi, Josep Betriu (à) Casas, per son pare Antoni Betriu i Barbé, present a l’acte, per 1129 ll 10 s. catalans equivalent a 12048 reals, com a quitació i lluïció d’una venda a carta de gràcia d’11 porques de terra campa, al terme d’Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Maria Cuit, al sud amb Joan Torrent, al nord amb Antoni Esteve i de 7 ½ porques de terra campa, que correspon  a la meitat d’unes 15 porques, al terme d’Oliana, partida de Juncet, que confronta al sud amb Joan Cabó, Francisco Roca, Francisco Vila i Josep Coma, a l’oest amb les dites 7 porques, al nord amb Miquel Junyent i Antoni Esteve, que van ser venudes per Isidro Vives, pagès d’Oliana a Roc Betriu, prevere (Josep Antoni Miró i Oriol, notari a Oliana, 03.02.1841). Pertanyien a Isidro Vives per haver comprat a carta de gràcia les dites 11 porques a Josep Betriu (à) Casas (Josep Antoni Miró i Oriol, notari a Oliana 16.12.1816) i les 7 ½ porques, meitat de les 15, comprades a carta de gràcia entre les mateixos (Josep Antoni Miró i Oriol, notari a Oliana, 08.04.1821).

17. 

07.04.1889, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana.

Àpoca de pagament feta per Maria Betriu i Riart, de 49 anys, (germana de Josep) esposa de Josep Caballol i Viladebaix, pagès, també present i Antònia Betriu i Riart, vídua Serra, de 46 anys (germana de Josep), tots habitants d’Oliana, Ramon Pros i Riart (germanantre de Josep), carreter, habitant de Barcelona, de 30 anys al seu germà Josep Betriu i Riart, pagès propietari, de 41 anys, habitant d’Oliana, que els ha pagat a cada un dels tres 25 pessetes com a drets i legítimes que els pertany dels béns de l’herència de llur mare, Maria Riart i Coll, casada en primer Betriu, en segon Pros. És la quarta part divida entre els germans, tret dels gastos.

18. 

15.04.1871, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana.

Àpoca de pagament feta per Maria Betriu i Riart, de 29 anys, (germana de Josep) esposa Caballol (Josep Caballol i Viladebaix, pagès d’Oliana) i Maria Riart i Coll, casada en primer Betriu, en segon Pros, vídua, de 50 anys, mare de Maria al seu germà i fill, Josep Betriu i Riart, pagès propietari, de 25 anys, habitant d’Oliana, que els ha pagat a la primera 396 pessetes i a la segona 80 pessetes, que corresponen a una donació feta per Francisco Betriu i Riart, fill de Maria Riart i Coll (testament, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana, 09.10.1870), a sa mare donatària i sa germana també donatària en aquest cas per dret de legítima.

19. 

25.02.1881, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana.

Àpoca de pagament feta per Maria Betriu i Riart, de 42 anys (germana de Josep) esposa de Josep Caballol i Viladebaix, pagès, de 44 anys al seu germà Josep Betriu i Riart, pagès propietari, de 35 anys, habitant d’Oliana, que li ha pagat 400 pessetes com a drets i legítimes que li pertanyen dels béns de l’herència de llur pare, Antoni Betriu i Barber.

20. 

17.02.1881, Joan Orrit i Roca, notari públic a Oliana.

Donació simple feta per Maria Riart i Coll, casada en primer Betriu, en segon Pros, vídua, de 60 anys al seu fill Josep Betriu i Riart, pagès propietari, de 35 anys, habitant d’Oliana, que legalitza la donació que la dita Maria va fer al seu fill arran del seu matrimoni amb Dolors Roca el 30 de gener 1867 de tots els olivers plantats a la Vinya de Baix, en la terra de vinya i olivers que té a Oliana, partida de la Serra, de 4 quarteres (1 ha, 30 a, 4 ca), que confronta a l’est i el nord amb el mateix Josep Betriu, al sud amb el camí de Rof, a l’oest amb el camí de diversos particulars, per un valor dels olivers de 670 ptes i 64 cèntims. 

Els olivers pertanyen a Maria Riart per retrovenda a favor seu feta per Ramon Caballol i Soler, farmacèutic (Josep Antoni Miró, Oliana, 21.04.1852) i estan situades en la propietat del seu primer marit, Antoni Betriu, ara del seu fill Josep. 

21.

03.08.1830, Josep Antoni Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Capítols matrimonials entre Anton Betriu, pagès d’Oliana, fill de Josep Betriu i de Ramunda Barber, difunts d’Oliana, i Josepa Butxaca, filla de Jacinto Butxaca, pagès, difunt i Antònia Mesull, vivint, del mas de Gramuntill, parròquia de Montsor (la Pobla de Segur), abadiat de Gerri.

La mare Butxaca dóna en dot : 600 ll. barceloneses (300 ll. pagadores el dia de la fira de la Torregassa, 300 ll. en el termini de 4 anys); un guarda-robes de pi amb ferraments, panys i claus (donador en el termini de 6 mesos); unes faldilles d’escot bo, amb gipó de panyó, mantellina de panyó de 5 pams; unes faldilles de mitja seda, amb gipó de seda i caputxó de baieta blanca bona; unes faldilles de baieta bona amb gipó de vellut, màniga llarga i caputxó de baieta mediana negra de 5 pams; 11 camises (3 de mànega de tela i 8 de cànem i cotó); 11 llençols de 3 talles (la meitat de bri, la meitat d’estopa); 11 canes de tovallons de bri; 11 coixineres (2 de tela, 9 de bri); 4 coixins fornits de llana; una flassada de forma major; una conxa de forma major; un matalàs fornit de llana, i quan pugui se’ls donarà llana per fer-ne un altre de gràcia; 2 jocs d’ “anaves” de bri; la roba “de son fadrinatge”

Pacte de retrocessió de dot en cas de mort sense poder testar.

Anton Betriu fa carta dotal (reconeixença de dot que se li restituïrà en cas de mort de l’espòs) a la seua futura esposa, per 200 ll, assegurant la quantitat sobre la terra campa a l’horta d’Oliana, partida de Juncet.

En cas d’enviduar-se, Josepa rebrà a més l’usdefruit.

Els cònjuges prometen fer hereu el primogènit del present matrimoni.  

22.

24.2.1840, Peramola, Bonaventura Farré, notari públic a Berga, natural de Cervera.

Capítols matrimonials entre Anton Betriu, pagès i natural d’Oliana, fill de Josep Betriu i de Raymunda Barbé, difunts d’Oliana, i Maria Riart, filla de Josep Riart, pagès, difunt i Margarida Coll, vivint, d’Oliana.

La mare Riart dóna en dot : 190 ll. catalanes (100 ll. pagadores ara; 2 vestits donadors ara, un de faldilles de cocotí amb gipó i caputxa de baieta negra, un de faldilles d’indiana verda amb gipó de vellut de cotó negre; 5 llençols, 5 camises donadores ara, 2 coixineres, 1 tovallola, béns de pare i mare; 5 tovalloles de cànem i cotó, una conxa donadora ara, una caixa de pi donadora ara. La resta es donarà el dia de Pasqua Granada.

Pacte de retrocessió de dot en cas de mort sense poder testar. Només disposaria de la tercera part per la successió.

Anton Betriu fa carta dotal o escriex (reconeixença de dot que se li restituïrà en cas de mort de l’espòs) a la seua futura esposa, per 200 ll.

Els cònjuges prometen fer hereu el primogènit del present matrimoni.  

23.

05.12.1840, Organyà, Pau Orrit, notari públic a Castellbò.

Àpoca de restitució de dot feta per Josep Buchaca, pagès del mas de Gramuntill, parròquia de Montsor (la Pobla de Segur) a Anton Betriu (à) lo Cases, pagès d’Oliana a per 600 ll. catalanes i la roba i demés coses del dot, que sa tia Josepa, havia donat a Maria, sa filla i havia aportat com a dot al dit Anton Betriu en els capítols matrimonials fets el 03.08.1830, davant Josep Antoni Miró i Oriol, notari públic a Oliana. La restitució se fa perquè Josepa s’ha mort sense fills.

24. 

21.04.1852, Oliana, Josep Antoni Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Àpoca de la revenda a carta de gràcia feta per Ramon Caballol i Soler, apotecari d’Oliana, com a hereu de son pare Joan Caballol, a Maria Betriu i Riart, vídua d’Anton Betriu, pagès d’Oliana, per 251 ll. 10 s. catalanes en lluïció i quitació dels olivers plantats a la Vinya Gran de Baix, en la terra de vinya i olivers que té a Oliana, partida de la Serra, de 4 quarteres més o menys. Josep Betriu i Esteve, pare d’Anton Betriu i Riart, les va vendre a carta de gràcia a Joan Caballol, pare de Ramon, pel mateix preu (Jaume Solans, 14.01.1803, notari públic a Oliana).

25.

14.01.1803, Jaume Solans, notari públic a Oliana

Venda a carta de gràcia feta per Josep Betriu i Esteve, pagès d’Oliana a Joan Caballol, apotecari d’Oliana, pels olivers plantats o per plantar a la Vinya Gran de Baix, en la terra de vinya i olivers que té a Oliana, partida de la Serra, de 4 quarteres més o menys, que confronta a l’est amb el venedor al sud amb el camí de la Carrerada, a l’oest amb Maria Móres, vídua d’Eloi Serret i Isidro Clusa, al nord amb un bosc del venedor

Venda feta amb pactes :

· Que el venedor haurà de cultivar els olivers a ús de bon pagès, no podrà dessocar-los sense consentiment del comprador, haurà de recollir les olives cada any i donar-ne la meitat al comprador.

· Que la venda se podrà quitar en dues parts iguals i feta la quitació, el comprador guardarà la quarta part de les olives.

El preu és de 251 ll. 10 s. barceloneses, de les quals Josep Caballol en fa àpoca a Josep Betriu.

26 > 40.

27.

21.10.1844, Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Remunda Vives, vídua d’Isidro Vives i Isidro Vives, pagès d’Oliana, a fi de poder pagar 200 ll. a Anton Trullà, pagès de Castell-llebre, a Caterina Calbet i Riart, vídua de Pau Calbet, veí d’Oliana, que la vendrà a carta de gràcia a Anton Betriu (à) Cases, pagès d’Oliana, per 7 ½ porques de terra campa i rec a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Anton Betriu, al sud amb Francisco Vila i Josep Coma, a l’oest amb Josep Soler Palau, al nord amb Miquel Junyent i Anton Esteve.

La terra pertany a Isidro Vives per venda a carta de gràcia que Josep Betriu, pare d’Anton li va fer el 08.04.1821 (Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana).

El preu és de 415 ll. catalanes que els venedors confessen haver rebut i fet àpoca.

28.

03.02.1845, Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Isidro Vives (à) Tirinya, pagès d’Oliana, a Roc Betriu, prevere i ecònom de la Valldarques, com a persona laica “y no de diners procedents de ningun benefici eclesiàstich” que la vendrà a carta de gràcia a Josep Betriu (à) Cases, pagès d’Oliana, per 1) 11 porques de terra campa a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Maria Sint, al sud amb Joan Torrent, a l’oest amb la terra més baix designada, al nord amb Anton Esteve i per 2) 7 ½ porques, meitat de 15 porques, de terra campa a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb la terra més amunt designada, al sud amb Joan Cabó, Francisco Roca, Francisco Vila i Josep Coma, a l’oest amb la resta de les 7 ½ porques de la dita peça, al nord amb Miquel Junyent i Anton Esteve.

Les 7 ½ porques de terra pertanyen a Isidro Vives per venda a carta de gràcia que Josep Betriu li va fer el 08.04.1821 (Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana) i les 11 porques el 16.12.1817 (Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana).

El preu és de 1129 ll. 10 s. catalanes, ço és 672 ll. per les 11 porques i 457 ll. 10 s. per les 7 ½ porques.

29.

23.09.1851, Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Venda del dret de carta de gràcia feta per Francisco Boix, pagès i natural del mas Juncàs, de Castell-llebre, terme de Peramola a Ignàsia Porredon, vídua de Ventura Serra, pagès i natural d’Oliana, sobre 8 porques de terra campa i regadiu a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Caterina Calvet, vídua, al sud amb Josep Coma, a l’oest amb els cònjuges, al nord amb Miquel Junyent.

La terra pertany a Francisco Boix per la venda a carta de gràcia que Pere i Caterina Auger li van fer el 15.12.1849 (Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana).

El preu és de 400 ll. catalanes.

30.

15.12.1849, Josep Anton Miró i Oriol, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Pere Auger i Solé, pagès d’Oliana i Caterina Auger i Quingles, a Francisco Boix, pagès i natural del mas Juncàs, de Castell-llebre, terme de Peramola, de 8 porques de terra campa i regadiu a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Caterina Calvet, vídua, al sud amb Josep Coma, a l’oest amb els cònjuges, al nord amb Miquel Junyent.

El preu és de 400 ll. catalanes.

31.

09.09.1825, , notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Josep Betriu (à) Casas, pagès d’Oliana, “per satisfer alguns deutes y socórrer sas necessitats”, a Anton Bosch i Dòria, cirurgià d’Oliana, de 4 bancals de terra amb 4 “rengas” plantades de ceps, part d’una terra a Oliana, partida de Figolers, que confronta a l’est amb Josep Fuster, al sud amb Anton Bosch, a l’oest amb Andreu Paba, al nord amb Josep Betriu.

Venda feta amb pactes :

· Que el comprador podrà portar l’esplet de blat que quedarà el dia de la quitació com també el vi.

· Que la quitació se farà mab moneda metàl·lica.

El preu és de 145 ll. barceloneses.

32.

22.01.1773, Anton Soler, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Pau Betriu, pagès d’Oliana, “per pagar y satisfer a Antònia Molleví y Betriu sa germana part de la dot” al Reverend Joan Vila, prevere de la comunitat de preveres d’Oliana, per 5 porques de terra campa dins una peça de terra major a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Gerònim Bruell, mestre de cases, al sud amb Anton Coll i Josep Vila, a l’oest amb Pau Betriu, al nord amb Josep Esteve i Teresa Rotgés.

El preu és de 100 ll. barceloneses que el venedor confessa haver rebut i fet àpoca.

33.

10.09.1771, Anton Soler, notari públic a Oliana.

Àpoca de quitació de carta de gràcia de 100 ll. barceloneses feta pel Reverend Joan Vila, prevere de la comunitat de preveres d’Oliana, a Pau Betriu, pagès d’Oliana, per 5 porques de terra campa dins una peça de terra major a Oliana, partida de Juncet. L’àpoca es fa com a compra a carta de gràcia de la terra feta per Anton Cases, mestre de minyons d’Oliana (25.09.1769, Jaume Solans, notari públic a Oliana), que l’havia comprada també a carta de gràcia a Pau Betriu (21.09.1769, Jaume Solans, notari públic a Oliana).

34.

21.09.1768, Jaume Solans i Plana, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Pau Betriu i Casas, pagès d’Oliana, per pagar les 70 ll. que foren llegades a Anton Cases, per Joan Cases son pare en els capítols matrimonials de Baltesar Betriu i Francesca Cases i per pagar 30 ll. de legítima, a Anton Cases, mestre de minyons, oncle de Pau Betriu “qui de present no té fixo domicili, sí que de esta part de dos mesos habita en dita vila de Oliana”, per 5 porques de terra part campa part vinya a Oliana, partida de Juncet, estimades per Francisco Oliva i Josep Sint, pagesos d’Oliana, que confronta a l’est amb la resta de la terra, al sud amb els hereus de Josep Vila, a l’oest amb Jaume Coll, al nord amb Francisco Junyent i Rosa Esteve i Coma, vídua.

Venda feta amb pactes :

· Que la quitació serà factible a qualsevol moment amb esplet de blat o esplet llevat.

· Que no es podrà plantar arbres ni vinya, sinó que la terra serà sempra campa.

· Que el comprador haurà de pagar el Cadastre Reial.

El preu és de 100 ll. barceloneses.

Anton Cases renuncia expressament a la resta de l’herència Cases.

35.

28.12.1803, Jaume Solans i Plana, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Josep Betriu i Esteve, pagès d’Oliana, a Josep Escaler, candeler de cera d’Oliana, per les moreres plantades i a plantar a la peça de terra a Oliana, partida dels Tornalls, amb drets d’entrada i eixida.

Venda feta amb pactes :

· Que el venedor haurà d’esporgar les moreres, guardar les rames i plantar moreres quan calgui substituir-les.

· Que el venedor haurà de criar els cucs amb el comprador “al comú estil de Oliana”.

· Que si la venda és quitada passat l’1 de gener, la fulla de les moreres serà de dit comprador.

El preu és de 100 ll. barceloneses.

36.

09.02.1728, Magí Solans, notari públic a Oliana.

Venda feta per Joan Cases, pagès d’Oliana, Baltesar Betriu, pagès d’Oliana i Francisca Betriu i Cases, pare, gendre i filla, a Dona Maria de Serres i Solans, vídua de Joan de Serres i hereua universal de son pare, Oleguer Solans, doctor en medicina, per una terra campa a Oliana, partida de la Boïga, al sol del riu de Juncet.

El preu és de 315 ll. barceloneses. La venda es fa amb creació de censal mort de 315 ll. de capital i 15 ll. de pensió anual. Els venedors fan àpoca de 315 ll. a la compradora.

37.

17.01.1725, Oliana, Magí Solans, notari a Oliana.

Procura feta per Joan Cases, Josep Oliva i Joan Coma, pagesos d’Oliana a Ramon Baró, pagès d’Oliana, perquè aquest arregli els assumptes  i pagaments amb el capítol d’Urgell i en particular Josep Bosch.

38.

Bonaventura Fiter i Eroles, notari públic a Organyà.

Certificació notarial de còpia dels capítols matrimonials fets el 09.01.1753 entre Pau Betriu, pagès d’Oliana, fill de Baltesar Betriu, pagès d’Oliana, difunt i de Francisca Betriu i Cases, vivint i Rosa Betriu i Esteve, filla de Francisco Esteve i Rosa Esteve i Coll, pagesos d’Oliana.

La mare Betriu fa hereu universal el seu fill Pau però en guarda l’usdefruit, se reserva 60 ll. pels drets de dotar i col·locar els altres fills i testar. També recuperarà l’herència universal si la parella no té cap fill.

El pare Francisco Esteve i son fill Josep Esteve donen en dot : 177 ll. barceloneses; 60 ll. de causes pies; un vestit d’escot del bo; unes faldilles d’escarlata usades; un justillo amb faldilles; una caputxa d’escot; una ropilla d’estamenya de mans; 7 llençols (2 de cànem, 2 de pare i mare, 3 d’estopa); 5 camises; 11 canes de tovallons; 2 tovalloles; 4 coixineres; una flassada blanca de forma major; una caixa de pi; un manto. La donació es fa amb pacte que si mor sense fills, només li quedarà 25 ll.

Pau Betriu fa escreix a la seua futura esposa, per 12 ll.

Els cònjuges prometen fer hereu el primogènit del present matrimoni.  

39.

24.01.1829, Anton Mirí i Oriol, notari a Oliana.

Debitori firmat per Josep Betriu (à) Cases, pagès d’Oliana que confessa deure i voler pagar a Josep Camats, moliner a Oliana, 108 ll. de diners deixats sense interès que li haurà de tornar per la Marededéu d’agost vinent amb obligació de béns.

Debitori cancel·lat amb 30 ll.  de final de pagament el 18.12.1841.

40. (3 documents lligats)

A) 14.09.1643, Joan Vilana Perles, notari d’Oliana.

Venda i nova creació d’un censal mort feta per Pere Vidal dit del Portal, teixidor de lli d’Oliana, per tal de quitar un violari de 26 ll. 5 s. i de pensió anual 3 ll. 15 s. pagadora cada 20 de novembre a Pere Capdevila, prevere i rector d’Aguilar (Joan Solans, notari a Oliana, 20.11.1637) i per tal de quitar un altre violari pagador a Pere Torrent, paraire d’Oliana, a Joan Vidal (à) Oliva, paraire de llana d’Oliana, com a hereu del Reverend Francisco Oliva prevere d’Oliana (testament, Joan Vilana Perles, notari a Oliana, 13.08.1643). El preu és de 40 ll. i de pensió anual de 2 ll. cada 14 de setembre.

B) 09.03.1672, Jaume Solans, notari d’Oliana

Venda d’un censal mort ja creat de 40 ll. i de pensió anual de 2 ll. cada 14 de setembre feta per Joan Vidal (à) Oliva, paraire de llana d’Oliana, al magnífic Gerònim de Valls i Serradell, doctor en drets, donzell d’Oliana, per 50 ll.

C) 04.12.1695, Tàrrega Barber, notari d’Oliana

Consigna feta per Josep de Valls i Serradell, donzell d’Oliana i Agramunt d’un censal mort ja creat de 40 ll. i de pensió anual de 2 ll. que Pere Vidal li feia com a hereu del magnífic Gerònim de Valls, doctor en drets, son pare, segons consta amb acte a favor dels administradors de l’hospital de la vila d’Oliana.

41.

Formulari verge de declaració de sinistre a prop de l’Asociación de agricultores de España. Caja de seguros mutuos contra el pedrisco, de Madrid. 

42.

12.01.1651, Jaume Cardona, notari a Oliana.

Àpoca de complement de dot feta per Miquel Gilabert, pagès d’Oriola habitant ara de Ponts i Esperança Gilabert i Thomàs, sa muller a Joan Berenjó, mestre de minyons d’Oliana i Caterina Berenjó i Thomàs, com a hereua universal de Francisco Thomàs, primer marit seu, per les “avaries” del dot, ço és una flassada i un manto, promeses en els capítols matrimonials Gilabert-Thomàs (notari Joan Fontanet).

43.

20.07.1648, Joan Solans, notari a Oliana.

Procura feta per Margarida muller de Joan Audivert, serraller d’Oliana i filla de Joan Covilar, pagès de Montanissell difunt i Margarida Montserrada a Joan Audivert, son marit, perquè aquest arregli els seus assumptes.

44.

17.03.1744, Anton Soler i Caballol, notari públic a Oliana.

Venda a carta de gràcia feta per Pau Betriu, pagès d’Oliana, per pagar la dot de sa germana Antònia Molleví i Betriu, muller d’Anton Molleví al reverend Joan Vila, prevere d’Oliana, per 6 porques de terra campa dins una peça de terra major a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb el Reverend Joan Vila, al sud amb Josep Vila, a l’oest amb Pau Betriu, al nord amb Teresa Fusté i Rotgés.

Venda feta amb pacte que el comprador pugui fadigar en cas de venda de la carta de gràcia. 

El preu és de 145 ll. barceloneses que el venedor confessa haver rebut i fet àpoca.

45.

Cartell de pagaments indeterminat (de Dolors Roca esposa Betriu) de 1895.

46. 

17.04.1859, Oliana. 

Rebut o àpoca feta pel reverend Pere Sabartés, de Cambrils (Solsonès) a Joan Pros, per 28 reals de belló i 28 meravedissos corresponents a una pensió anual de 1858.

47. 

29.11.1850, Oliana. 

Rebut o àpoca feta pels priors de Sant Andreu (?) a Maria Bitriu i Cases per 4 pensions anuals dels anys 1829 a 1832. Preu no esmentat.

48. 

01.05.1831, Coll de Nargó. 

Àpoca feta per Paula Bach i Sabartés, cobradora de la Causa Pia de Sabartés de Cambrils (Solsonès) a Anton Betriu, d’Oliana per 2 ll. 18 s. 9 d. de pensió anual deguda el 20.12.1830.

49. 

22.02.1777, Antoni Soler i Caballol, notari públic a Oliana.

Venda d’un censal de 50 ll. pagador cada 23 de setembre feta per Pau Betriu, pagès d’Oliana, per pagar 39 ll. 17 s. barceloneses de pensions degudes fins al 1777 d’un censal mort creat per 215 ll. per Maria de Serres Solans que l’ha llegat més endavant a la comunitat de preveres d’Oliana, a la dita comunitat de preveres d’Oliana, representada pel reverend Joan Vila, prevere i síndic d’Oliana.
El censal va ser creat per Pau Betriu a Jaume Bortoló, pagès d’Oliana. Li pertanyia com a hereu de Baltesar Betriu i Francesca Cases, els seus pares, com a resultat d’una venda d’une peça de terra a l’horta d’Oliana, a les Mates del Castell, per preu de 50 ll. i una gallina de pensió anual.

Pau Betriu fa àpoca per 50 ll. a la comunitat de preveres d’Oliana.

50. 

19.04.1801, Jaume Solans, notari públic a Oliana.

Encarregament d’un censal que feia Bonaventura Novell i Pejoan, pagès d’Artesa, fet per Josep Betriu (à) Cases, pagès d’Oliana, per pagar el dit Bonaventura Novell, en favor de la comunitat de preveres d’Oliana per preu de 150 ll. i de pensió anual 4 ll. 10 s. pagadores cada 19 de setembre (acte Novell / comunitat de preveres d’Oliana, Anton Bura i Ebrieres, notari de Ponts, 21.01.1755). [Betriu reprèn a compte seu un deute que té Novell per pagar el deute que té amb Novell]

Anton Molleví, pagès d’Oliana és fiança de Josep Betriu com a més seguretat en la transacció.

51.

28.12.1803, Jaume Solans i Plana, notari públic a Oliana.
Venda a carta de gràcia feta per Josep Betriu i Esteve (à) Cases, pagès d’Oliana, per quitar a Tomàs Escaler i Bosch, prevere beneficiat de Barcelona la carta de gràcia de 915 ll. de la terra baix descrita, a Isidro Vives, pagès d’Oliana, per 15 porques que són una part de peça de terra a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Isidro Vives, al sud amb Joan Cabó, Francisco Roca, Josep Coma i Francisco Vila, a l’oest amb Josep Soler Palau, al nord amb Miquel Junyent i Antoni Esteve.

Venda feta amb pactes :

· Que Betriu podrà pagar amb 2 pagues.

· Que Betriu, en cas de desgràcia del temps a la terra, haurà de donar una altra terra.

· Que Vives haurà de pagar el cadastre.

· Que Betriu donarà camí a Vives per homes, i aigües.

· Que Betriu se reserva el dret de plantar presseguers i pomers i recollir-ne els fruits.

· Que Betriu se reserva el dret de replantar moreres que hi ha i que s’hi poden morir.

52. (2 docs)

A) 27.10.1851, Oliana. 

Rebut per pensions de 1845 i 1846 de la Causa Pia de Sabartés de Cambrils (Solsonès) pagades per Maria Betriu i Cases,  per 5 ll. 17 s. 6 d. 

B) 22.01.1853, Oliana. 

Rebut per pensions de 1847 i 1848 de la Causa Pia de Sabartés de Cambrils (Solsonès) pagades per Maria Betriu i Cases,  per 5 ll. 17 s. 6 d. 

53.

22.02.1899, Oliana.

Reunió del consell de família dels fills Betriu i Roca, Josep, Vicenta i Emília, constituït de Josep Solé, Josep Blanch, Jaume Guàrdia, Josep Calvet i Jaume Clotet, per procedir al nomenament del tutor dels fills Betriu, segons allò que diu el testament del pare. S’anomena com a protutor, Enric Vidal i Farràs, d’Oliana, després que Miquel Espinal refusés el càrrec per malaltia i analfabetisme i que Francisco Molleví fos absent del país. S’anomena Josep Solé Caballol com a tutor datiu.

54.

23.08.1867, Oliana, jutjat de pau.

Concòrdia entre Rosa Redon i Viladebaix, esposa Vinyals, veïna de l’Hospitalet de Barcelona, acompanyada de Josep Ebrieres, treballador d’Oliana i Miquel i Cecília Serra i Sala, fill i mare, comerciants de Peramola, acompanyats de Francisco Artigues, fuster d’Oliana.

Redon demana als Serra que li paguin 426 escuts 666 milésimes prestats sense interès. 

Els Serra reconeixen el deute però no el poden pagar ara per ara. 

El jutge de pau decideix acordar que els Serra faran insolutumdació a Redon de 8 porques de terra campa i regadiu a Oliana, partida de Juncet, que confronta a l’est amb Josep Betriu, al sud amb JoanComa, a l’oest amb Pere Auger, al nord amb els hereus de Miquel Junyent.

Final de l’acte:

31.08.1885, Oliana.

Rosa redon i el seu marit Josep Tolosa i Boïgas, habitants de Barcelona venen la terra mencionada a Josep Betriu i Riart, poer 1066 pessetes i 6 cèntims, pagades al comptant.

55.

20.02.1860, Sanaüja, còpia del notari Josep Font i Muxella, de Sanaüja (?).

Testament de Roc Betriu, prevere i rector de Sanaüja, natural d’Oliana, fill de Josep Betriu i Raimunda Barbé.

Marmessors : Josep Betriu, germà; Josep Guàrdia Betriu, nebot.

S’hauran de pagar els deutes pendents amb béns que quedaran.

Donació al bisbe d’Urgell, de 9 sous catalans.

Donació de 10 reals “para las familias que penaran en la guerra de la Independencia”.

Herència universal a Josep Betriu i Barbé, o Josep Guàrdia en cas de substitució.

56.

13.03.1910, Oliana.

Venda d’ “un pazo de cano de terra de pié de su pieza” de 10 palms d’ample a Oliana, partida de Juncet, per Joan Esteve Artigues, pagès d’Oliana a Josep Betriu Roca, pagès d’Oliana, per 121 pessetes.

